# 基于"1+3+2"教学理念的人才培养模式创新研究

## ——以辽宁科技大学材料科学与工程专业为例

## 赵广迪 孟劲松\* 周卫红 李雪

#### 辽宁科技大学

摘 要:针对当前普遍存在的"知识逆流"现象,以及企业对毕业生日益提升的价值观 - 知识 - 能力复合要求,辽宁科技大学率先实施"1+3+2"教育教学体系改革。以材料科学与工程专业为例,通过以下路径实现人才培养模式创新:1)立足区域经济发展和学校定位重构专业特色;2)横向延伸产业链知识,纵向融入跨学科模块,强化终身学习与问题解决能力;3)深化产教融合与科教融汇,推进校企共建课程,将AI素养培育贯穿课程体系;4)增设虚拟仿真实践教学环节;5)建立课程思政实施效果量化评价机制。人才培养模式创新改革,使毕业生的解决问题能力提升,综合素质得到了鞍钢等头部企业的高度认可,为地方高校破解"人才供给 - 产业需求"结构性矛盾提供新范式。

关键词: "1+3+2" 教育教学改革; 产教融合; 应用型人才; 培养模式; 课程体系

当前人才培养普遍面临知识更新滞后、培养模式 被动跟随的问题,难以跟上科技快速发展和成果转化 的步伐[1,2]。企业对毕业生提出了更高要求,不仅关注 其专业素养, 更强调价值观塑造和综合能力培养。在 "新工科"建设[3]的背景下,为全面落实党的教育方 针,切实履行立德树人根本职责,主动适应人才培养 新形势,精准对接企业用人新需求,辽宁科技大学党 委书记孟劲松于 2025 年 1 月创新性地提出"1+3+2" 教育教学体系改革理念, 通过构建多维度专业课程架 构,着力培养符合时代发展需求的高素质应用型专门 人才。2025年2月,辽宁科技大学省级"鞍山钢铁现 代冶金产业学院"揭牌成立,有力推动了"1+3+2" 教育教学体系改革的深化实施。在此框架下, 学校构 建了特色鲜明的人才培养体系, 其核心要义可概括为 "价值引领塑品格、多元知识强根基、实践创新育 英才"。

## 一、"1+3+2"教育教学改革的内涵与发展

(一) "1+3+2"的内涵

"1+3+2"是辽宁科技大学特色的"核心价值铸魂、 三类知识夯基、两种能力锻才"的人才培养体系和教 育理念,如图 1 所示。

1一核心价值铸魂。深入实施新时代立德树人工

程,健全"大思政课"工作机制,夯实日常思政"主阵地",切实将价值塑造贯穿人才培养全过程,锤炼学生钢铁意志,增强社会责任感。

3—三类知识夯基。指与时俱进的本专业知识, 横向延伸融入本专业的上下游专业知识,纵向拓展融 入信息化、管理学、绿色低碳等相关专业知识。构建"主 修专业+辅修专业+微专业+创新实践班"多元化的 人才培养模式。夯实学生知识基础,培养知识全面、 适应发展的应用型高级专门人才。

2一两种能力锻才。包括终身学习能力和解决问题 能力。此外,还应培养学生团结协作、沟通交流、书面 表达和经济决策管理等多种能力。着力搭建全链条能力 提升矩阵,在专业知识传授的同时进行能力培养。

#### (二) "1+3+2" 的形成与发展

"1+3+2"完善了教育教学现有评估体系。在 "1+3+2"实践过程中需要"三个"转变:1)要从 单一的知识传授转变为含有课程思政内容高阶的专业 知识传授;2)从单一专业知识转向专业交叉融合, 要融入数字化、智能化、人工智能和绿色环保等知识;3)从简单的知识传授向能力拓展和培养转变, 学习课程能够解决什么问题,也就是解决问题能力的 培养。

课题项目: 2024年度辽宁科技大学本科教学改革研究项目"基于专业合并的材料科学与工程专业人才培养方案创新性重构探索" (XJGRC202401);辽宁科技大学 2024年度校级实验教学改革项目"材料科学与工程专业实验课程体系改革研究" (SYJG202404)。



图 1 "1+3+2"教育教学改革的内涵

### 二、材料科学与工程专业应用型人才培养存在的 问题

#### (一)专业特色不鲜明

为降低生师比,提升人才培养质量,2023年学校 将原材料化学和功能材料专业合并至材料科学与工程 专业。导致师资结构呈现多样化,专业特色不鲜明。

#### (二)课程体系对 OBE 理念的贯彻不突出

未能充分体现产出导向和需求导向原则,课程设置与社会发展、产业升级对人才职业能力的要求脱节;缺乏系统的企业需求调研机制,未能有效将行业企业的实际用人标准转化为具体的人才培养要求;对学生未来职业发展路径和岗位胜任能力的界定不清晰,人才培养特色不鲜明。

#### (三)培养方案的赋能作用未聚焦

未系统性地界定毕业生应掌握的知识结构、能力标准和素质要求;在专业知识体系构建上,既缺乏对产业链上下游相关知识的横向整合,也未将人工智能、管理学、绿色低碳等跨学科知识进行纵向融合。

#### (四)产教融合人才培养模式创新不足

未充分对接区域优势产业、战略性新兴产业的发展需求,在人才培养定位上未凸显应用型特色;产教融合深度不够,特别是在课程体系设计、教学资源开发和培养质量评价等关键环节未能实现校企深度合作;实践教学体系存在短板,创新创业能力培养环节薄弱,虚拟仿真实践教学手段应用欠缺,数字化转型滞后。

#### (五)对人工智能素养的培养不足

在新质生产力发展背景下,创新型人才培养体系 亟须整合大数据和人工智能等前沿技术<sup>[4]</sup>。为适应"人 工智能+"时代需求,必须着力培养具有数字素养和 人机协同能力的新型人才[5-6]。

#### 三、改革路径

#### (一)专业特色凝练和培养目标修订

按照"反向设计,正向实施"的工作思路,以企业需求为切入点,将企业真实需求转化为人才培养目标。基于学校"坚持既为冶金行业服务,又为辽宁地方及区域经济发展服务"的办学定位和"立足冶金,校企合作,注重实践,培养踏实肯干、适应发展的应用型高级专门人才"的办学特色,凝练出材料科学与工程专业特色为金属材料热处理,以承接上游的钢铁冶金和轧钢专业特色。

#### (二)强化培养方案的赋能作用

基于"1+3+2"理念,增加了横向延伸上下游专业知识(钢铁冶金概论、控轧与控冷技术、金属材料生产车间设计等)和纵向拓展人工智能、管理学、法律、绿色低碳等支撑专业知识(人工智能在材料设计中的应用、经济管理、材料与安全、低碳环保技术与管控等)。形成了与职业发展紧密相关的知识体系,赋予学生终身学习能力与解决问题能力,推动人才可持续发展的实现。

#### (三)理论与实践教学环节改革

《材料科学基础》是一门重要的专业核心课,其 教学质量对专业考研录取率起到关键作用。新版培养 方案将该课程授课学期由原来的第3学期调整为第4、 5学期,总学时数由80增加至96。避免了授课内容过 于集中,增加先修课程的知识储备,有利于学生消化 吸收。

基于引进的 15 套热处理工艺虚拟仿真教学系统,增设了热处理虚拟仿真实践教学环节。经过两轮教学实践,学生掌握了用 Heat Treatment Database 及 Case Hardening 软件模拟金属材料相变行为、组织演变及力学性能响应的核心技能。提升了学生在虚拟实验设计、工艺方案优化与性能精准预测方面的高阶思维能力,强化了团队协作与创新创业实践素养。

#### (四)强化产教融合与科教融汇人才培养

专业依托"鞍山钢铁现代冶金产业学院"建设, 聘请20余名鞍钢等企业专家为客座教授,针对核心课 程组建校企融合教学组。企业专家深度参与教学大纲、 教案和教学内容设计。主讲教师与企业专家协同设计 实践模拟互动环节和形成性评价机制,显著提高了学 生的课堂参与度,提升了学生解决企业真实问题的 能力。

专业基于校企合作,在超星平台建成了全景式数

字化教学资源库,包括校企共建新形态数字教材,融 人实践模拟环节和企业资源的教案,对应知识点的现 场微视频,融入产教融合理念的思维导图和习题库等。 实现了在线教学、在线学习、在线互动、综合测试和 实时反馈为一体的教学模式。

在课堂教学中引入科研成果转化的典型案例,将 理论知识与科研实践有机融合。设置基于真实科研项 目的教学情境,引导学生发现问题、开展研讨、深入 分析,有效提升学习主动性和实践应用能力。同时, 借助课程设计、毕业设计和大学生创新创业项目等指 导学生参与到企业横向课题研究中,既培养了学生的 创新思维和解决问题能力,又促进了科研成果的转化。

#### (五)人工智能素养能力提升

为主动适应"人工智能+"时代发展趋势,构建了"AI+材料"交叉知识体系。组织教师参与"AI赋能智慧课程全流程建设"专项培训,强化教师在课程设计、智能教具开发及教学评价改革中的技术整合能力。通过融合人工智能教辅工具创新教学方法与内容,全面提升学生对智能技术的认知水平与应用能力,为培养具备高阶数字素养的新工科应用型人才注入核心竞争力。

#### (六)课程思政体系改革

改革了课程思政实施效果量化评价机制:①制定课堂表现检验表,记录学生的学习状态,包括课堂气氛、课堂纪律、学习主动性、是否处于"问题—思考探索-解答"的积极状态等,评价结果为合格或不合格;②形成评价量表,考查学生参加课堂互动环节的合作意识,是否能够独立思考、采用不同方法解决问题、积极参与讨论等。

#### 四、改革成效

专业已完成 8 门核心课程的校企共建, 共建成果包括数字教材、工程案例库、习题库、教案、产教融合知识图谱等。正在基于 AI 赋能,构建专业 - 课程 - 知识点一能力关联模型。本科毕业设计(论文)实施"双源驱动"选题机制,80%以上课题源自企业真实工程需求,其中约20%课题由校企双导师联合指导。采用产教融合与项目驱动教学,提升学生自主学习效率,线上资源访问时长提升35%。通过教学模式改革,75%核心课程的期末成绩均分和及格率同比提高近10%,教学班的成绩分布更趋近正态分布。学生的高阶思维能力得到突破,"挑战杯"、"互联网+"、

"金相技能大赛"、"热处理大赛"等省级以上竞赛的获奖数量增加10%以上,升学率提高3%。毕业生到鞍钢等行业头部企业的就业率提升50%以上。学生的智能化素养得到深化,课堂学习相关智能技术应用熟练度达标率高于90%。另外,学生的社会责任感评价优良率达到100%。

建立了常态化毕业生质量追踪机制。调研显示,用人单位对人才培养质量的满意度达 95%; 毕业生职业发展增速显著,入职 3 年内晋升技术骨干和技术管理岗的比例高于行业均值; 有关企业重点认可毕业生在工艺优化、新技术研发等场景的创新贡献度。

#### 五、结语

本研究以服务区域经济发展为导向,基于辽宁科技大学"1+3+2"教育教学理念,进行了材料科学与工程专业应用型人才培养模式创新改革。在重构课程体系过程中横向延伸了上下游专业知识,纵向拓展了人工智能、管理学、绿色低碳等跨学科知识。强化了"人工智能+"时代的高阶素养培育,深化了产教融合和科教融汇,组建了校企联合教学组,实现了企业专家深度参与教育教学。推动校企共建数字化教学资源库,指导学生参与企业横向课题,培养学生解决复杂问题的能力。新增了热处理虚拟仿真实践教学模块,改革了课程思政量化评价体系。研究成果可为地方高校应用型人才培养提供借鉴路径和实施经验。

#### 参考文献:

- [1] 王凯. 新工科背景下印刷专业人才培养模式探究 [J]. 广东印刷.2024(1):14-15.
- [2] 翟诺, 郝伟杰. 基于胜任力模型的企业知识产权专业人才"三位一体"培养路径研究[J]. 企业改革与管理,2024(22):66-68.
- [3] 王清辉等,基于 OBE 理念的人才培养模式创新研究——以龙岩学院电子信息工程专业为例 [J]. 龙岩学院学报,2024,42(2):68-75.
- [4] 项松林,魏静,孙悦.新时代地方高校发展教育新质生产力的使命担当与着力方向[J].锦州医科大学学报(社会科学版),2025,23(1):87-92.
- [5] 李鸿飞. 教育数字化转型赋能高校实验室创新发展[]]. 中国现代教育装备,2024(5):1-2.
- [6] 李志强,康慨,王开婕,等.高校数字化转型的探索与实践——以北京理工大学"以人为本"建设模式为例[[].中国高校科技,2024(2):1-4.